
6. Derivace, Aplikace derivací Kateřina Konečná

1. Spočítejte derivace:

(i) f1(x) = x2 + x3

(ii) f2(x) = 4x2 − x+ 1

(iii) f3(x) =
√
x+ x−2

(iv) f4(x) = 6 3
√
x− 5

(v) f5(x) = 1
x2 +

4
x3

(vi) f6(x) = 2
x −

1
7 ·

5
√
x2

(vii) f7(x) = 2 sinx+ 3 cosx

(viii) f8(x) = x7 − 7 cosx
(ix ) f9(x) = 6lnx− 9 log10 x
(x ) f10(x) = 3x + 2ex

2. Derivujte podle pravidel pro derivaci součinu a podílu:

(i) f1(x) = x · sinx
(ii) f2(x) = (x2 − 1) · sinx
(iii) f3(x) = sinx · tgx
(iv) f4(x) = 2x−1

x+3

(v) f5(x) = x2+2x
1−x2

(vi) f6(x) = sin x+cos x
sin x−cos x

(vii) f7(x) = x3+2x2−1
x4+2

(viii) f8(x) = 2x
x2−1

(ix ) f9(x) = 1−x4
3√π

(x ) f10(x) = 3
2(x2+1) +

4
3(x3+1) + x(x2 − 1)2

3. Vypočítejte derivace složených funkcí:

(i) f1(x) = (x2 + 1)6

(ii) f2(x) =
√
4x3 − x

(iii) f3(x) = (
√
2x3 − 1 + 2)8

(iv) f4(x) = 1
(3x4+x2)10

(v) f5(x) = cos(2x+ 4)

(vi) f6(x) = sin
2 x

(vii) f7(x) = sin(x2)

(viii) f8(x) = ln(2x+ 4)

(ix ) f9(x) = ln(3 sinx− 8)
(x ) f10(x) = esin x

4. Vypočítejte druhé derivace následujících funkcí:

(i) f1(x) = 3x2 + 6x− 2

1



6. Derivace, Aplikace derivací Kateřina Konečná

(ii) f2(x) = x2 − 2
√
x+ 1

x

(iii) f3(x) = 4 sinx+ 2 cosx

(iv) f4(x) = 22−2
x+1

5. Je dána funkce f(x) = x5 − 6x3 + 2x2. Vypočítejte 1., 2. a 3. derivaci funkce f(x) a vyčíslete je
v bodě -1.

6. Určete rovnice tečny a normály funkcí v daném bodě x0:

(i) f1(x) = x2 − 2x, x0 = 4
(ii) f2(x) = 1

x2 , x0 =
1
2

(iii) f3(x) = 2x−1
x+1 , x0 = −2

(iv) f4(x) = xtgx, x0 = 0

(v) f5(x) = sin 2x+1
cos x+sin x , x0 =

π
2

Řešení

1. Spočítejte derivace:

(i) f ′1(x) = 2x+ 3
2

(ii) f ′2(x) = 8x− 1
(iii) f ′3(x) =

1
2
√
x
− 2 1x3

(iv) f ′4(x) = 2
1
3√
x2

(v) f ′5(x) = −2x−3 − 12x−4

(vi) f ′6(x) = −2x−2 − 2
35x
− 35

(vii) f ′7(x) = 2 cosx+ 3 sinx

(viii) f ′8(x) = 7x
6 + 7 sinx

(ix ) f ′9(x) =
6
x −

9
x·ln10

(x ) f ′10(x) = 3
xln3 + 2ex

2. (i) f ′1(x) = sinx+ x cosx

(ii) f ′2(x) = 2x sinx+ x2 cosx− cosx
(iii) f ′3(x) = sinx+

sin x
cos2 x

(iv) f ′4(x) =
3

(x+3)2

(v) f ′5(x) =
2x2+2x+2
(1−x2)2

(vi) f ′6(x) =
−2

1−sin 2x

(vii) f ′7(x) = −x
6+4x5−4x3−6x2−8x

(x4+2)2

(viii) f ′8(x) =
2(1−x2)
(1+x2)2

(ix ) f ′9(x) =
4x3
3√π

(x ) f ′10(x) =
3x

(x2+1)2 −
4x2

(x3+1)2 + (x
2 − 1)(5x2 − 1)
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3. (i) f ′1(x) = 12x(x
2 + 1)5

(ii) f ′2(x) =
12x2−1
2
√
4x3−x

(iii) f ′3(x) =
24(
√
2x3−1+2)7√
2x3−1

(iv) f ′4(x) =
−10(12x3+2x)
(3x4+x2)11

(v) f ′5(x) = −2 sin(2x+ 4)
(vi) f ′6(x) = sin(2x)

(vii) f ′7(x) = 2x cos(x
2)

(viii) f ′8(x) =
1

x+2

(ix ) f ′9(x) =
3 cos x
3 sin x−8

(x ) f ′10(x) = e
sin x cosx

4. (i) f ′′1 (x) = 6

(ii) f ′′2 (x) = 2 +
√
x

2x2 +
2
x3

(iii) f ′′3 (x) = −4 sinx− 2 cosx
(iv) f ′′4 (x) =

−2
(x+1)3

5. • f ′(x) = 5x4 − 18x2 + 4x, f ′(−1) = −17
• f ′′(x) = 20x3 − 36x+ 4, f ′′(−1) = 20
• f ′′′(x) = 60x2 − 36, f ′′′(−1) = 24

6. (i) t1 : y = 6x− 16, n1 : y = − 16x+
23
6

(ii) t2 : y = −16x+ 12, n2 : y = 1
16x+

127
32

(iii) t3 : y = 3x+ 11, n3 : y = − 13x+
13
3

(iv) t4 : y = 0, n4 : x = 0

(v) t5 : y = −x+ π
2 + 1, n5 : y = x− π

2 + 1
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